Termomechanika cvičení 4. -  Carnotův cyklus

Příklad 1. (7.1 sb.)

Jedním kg vzduchu se provede Carnotův cyklus mezi teplotami T1 = 900 K, T3 = 300 K. Nejvyšší tlak je 58,8.105 Pa, nejnižší 0,98.105 Pa. Určete práci cyklu, účinnost, tlaky a objemy v typických bodech cyklu, přivedené a odvedené teplo! Zakreslete do p-v a T-s diagramu ! 

Příklad 2. (7.2 sb.)

Chladící zařízení o výkonu Q = 6,95 kW pracuje podle Carnotova cyklu. Teplota chlazeného prostoru t1 = -10 °C, teplota v místnosti,kde se nachází chladící zařízení je t2 = 20 °C. Určete chladicí faktor a teoretický výkon motoru pro pohon chladícího zařízení. Určete také, zda se bude ohřívat nebo ochlazovat vzduch v místnosti, kde je umístěno chladící zařízení a jaké teplo se bude přivádět (nebo odvádět ) po spuštění zařízení.

Příklad 3. 

Jeden kg vzduchu koná Carnotův cyklus. Jaká bude maximální teplota v cyklu, jestliže qH = 50kJ, Tc = 100°C, v3 = 0,81m3/kg a v4  = 0,56m3/kg?

Příklad 4. (7.3 sb.)

V tropických oblastech je teplota povrchových vrstev mořské vody 30 °C, v hloubce několika set metrů je 10 °C. Tyto vrstvy vody mohou být jako přirozené zdroje tepla využity pro získání práce v termodynamickém cyklu, v našem případě v Carnotově cyklu. Jaká by byla účinnost takového zařízení?

(Více viz technologie OTEC) 

