Exciter :

Protože je Exciter celkem dobrá a často hraná mapa, rozhodl jsem se zde vypsat nějaké mnou používané strategie :

1. Kamikadze :

Tento způsob je určený spíše pro lepší hráče, protože musíte umět velmi dobře mířit – Hned jak se narodíte, běžíte sebrat nějakou zbraň. Většinou je po ruce brokovka… Pospícháte na náměstí, kde různě skákejte a uhýbejte a přitom střílejte po ostatních. Často vás brzo někdo zabije, ale pokud jste dobří měli byste takto nasbírat mnoho fragů…

2. Srab :

Tohle se zase hodí pro ty méně zkušené hráče a sraby, ale je přece jen o něco složitější než ta první. Seberete nějakou zbraň, a plížíte se pro granátomet. Pokud vás po cestě někdo napadne, můžete se modlit, že vás netrefí a běžet dál, nebo se na něj vrhněte, ale zbytečně ztrácíte HEALTH.

Když je po problémech, seberete granátomet a běžíte do věžičky s raketometem. Seberte raketomet a běžte na střechu, kde se skrčte a čekejte na kořist.. Když si nějaký nenasyta přijde pro HMG, počkejte, až skočí do vody a potom mu tam hoďte granát (musíte se trefit !). No vidíte – první frag je tu ! Když dojdou granáty, můžete ještě použít rakety, ale nemá to takovou účinnost. Až dojdou i ty, nasměrujte se na lampu mezi budovami, použijte ji jako odrazový můstek a přeskočte k HMG. Seberte ho směle se vrhněte smrti vstříc po schůdcích dolů…pokračujte podle Kamikadze… V této strategii nezískáte tolik fragů jako v 1., ale je to větší sranda.

3. Camper

Opatrně si dojděte pro HMG, dejte si pozor ať vás nikdo nesejme  granatem … (. Potom se běžte někam do rohu schovat a z dálky odstřelujte chlápky na náměstí. Zřejmě moc dlouho nepřežijete, protože si vás někdo všimne, ale pokud dobře míříte, je tohle velmi výhodne.
