Strategie v mapě KPDM5

Protože se v této mapě hrají hlavně duely, rozhodl jsem se v tomto díle věnovat hlavně tomuto způsobu, nicméně návod je použitelný i pro vícečlenné nebo týmové bitvy.

· Hned po startu hry si začněte shánět výbavu :

Běžíte určitým směrem a po cestě sbíráte absolutně všechno – Armor, Zbraně, Náboje atd. Pokud nejste dostatečně vybaveni, nezačínejte se souboji. Teprve až budete mít minimálně jednu pořádnou zbraň (Rocket,HMG,… brokovnice a tommygun jsou nevhodné) a dostatek brnění se můžete směle postavit protivníkovi. Zde je to na vás – musíte bojovat sami, ale pár rad do souboje tu mám:

1. Dávejte si pozor na granáty a sami je používejte

Když váš oponent se začne podezřele vzdalovat, může to znamenat 2 věci : Buď má málo zdraví a tak se jde doplnit (lepší varianta - doporučuji pronásledovat)

, nebo pro vás má připraven dáreček v podobě granátu (horší varianta – dar nepřijímat !). Můžete se schovat za roh a také použít granáty, nebo se na nepřítele vrhnout a využít tak momentu překvapení. V této mapě jsou granáty velmi účinná zbraň tak vám doporučuji – naučte se s nimi zacházet !

2. Nenechte se zabít !

Pokud vaše zdraví nebo brnění klesne nízko (pod hodnotu 25), zbytečně neútočte a nenechte se lehko zabít. Radši se sbalte , otočte, hoďte za sebe pár granátů a utíkejte pryč pro výbavu - lékárničky, brnění… 

Pokud jste však s nízkým health napadeni nepřítelem, zbývá vám poslední možnost : použít plamenomet. Tahle zbraň totiž dokáže redukovat ztráty životů na minimum.

3. Ohlížejte se !

V mapě KPDM5 jsou dlouhé rovné chodby, a tak je lepší se pro jistotu občas podívat za sebe. Nikdo neví, jestli se tam zrovna neprochází někdo s High Machine Gun…

4. Rocket Launcher

Je velmi efektní v téhle mapě používat raketomet. V úzkých chodbách se totiž raketě velmi těžko uhne, a tak se dost často dočkáte dokonalého rozprsknutí protivníka. Pokud někdo rakety používá proti vám, zkuste nadskakovat. Pokud budete mít štěstí, povede se vám to a dostanete se přímo k protivníkovi, kde to pro vás po tomto výcviku jistě nebude problém  :-)))))))
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