Hruška obyčajná

Európske odrody hrušiek pochádzajú z druhu Pyrus communis subsp.sativa L., uplatnili sa tiež Pyrus communis pyraster L., P. communis ssp. nivalis Jacq., P. caucasica Federov (niektoré pri šľachtení podpníkov). Okrem toho sú v kultúre (u nás skôr výnimočne) odrody pochádzajúce z ázijského druhu P.pyrifolia (syn. P.serotina Rehd.). 

Súčasné členenie odrôd je podobne ako pri jabloniach podľa termínu dozrievania na letné, jesenné a zimné s podskupinami v rámci tried - letné (konzumná zrelosť do 15.9.), jesenné (konzumná zrelosť do 15.11.), zimné (konzumná zrelosť po 15.11., ďalej skoré zimné - november, december, stredne skoré zimné - január, február, neskoré zimné - marec až apríl). V minulosti používané členenie  známe i v Diel-Lucasovej sústave zahrnujúce 15 skupín v dôsledku zúženia sortimentu a tým i variability vlastností plodov stratilo význam. Zo skupín, ktorých zástupcovia sa komerčne uplatňujú možno menovať maslovky, polomaslovky, fľašky.

Podstatnú časť sortimentu tvoria diploidné odrody (2n = 34), vyskytujú sa triploidné odrody (Lucasova). Hrušky sa pestujú na podpníkoch hruškový semenáč alebo dula (oslabuje rast), pri štepení na dulu vyžadujú mnohé odrody medzištepenie vhodnou odrodou hrušky (Hardyho prípadne Konferencia).  

Charakteristickým znakom hrušiek je v porovnaní s jabloňami spravidla silnejší vzpriamený rast výrazne akrotonického charakteru, s dominujúcim stredným konárom a malými uhlami odklonu kostrových konárov. Previslý charakter rastu sa nevyskytuje, alebo len v neskorších rokoch života stromu. Niektoré odrody napriek dobrému prebúdzaniu púčikov slabšie rozkonárujú. Veľmi rozdielny je nástup rodivosti pri odrodách. Životnosť rodivého dreva je dlhšia ako u jabloní, menej výrazná je periodicita plodnosti. Niektoré odrody majú väčší sklon k partenokarpii (Williamsova, Konferencia), vyskytuje sa peľová inkompatibilita. Európske hrušky sú cudzoopelivé, pri ázijských hruškách sa vyskytujú i samoopelivé odrody. Hrušky sú menej citlivé na choroby, problémy môže spôsobiť chrastavitosť, hrdza. Z hľadiska situácie v Európe väčší význam nadobúda odolnosť proti bakteriálnej spále ružokvetých.

Sortiment hrušiek registrovaných v LRO sa  v posledných 3 rokoch podstatne obohatil zásluhou odrôd vyšľachtených v Českej republike - Radana (letná), Jizera, Karina, Zlata, Bohemica, Dicolor, Erika, Harbo, Jana.

Zoznam odrôd v LRO v roku 2000

letné - Clappova, Diana, Júlová, Radana, Williamsova čáslavka

jesenné - Boscova fľaška, Charneuská, Jizera, Karina, Konferencia, Nitra, Vila, Zlata

zimné - Bohemica, Dicolor, Erika, Grosdemange, Harbo, Jana, Lucasova, Parížanka, Vonka 

Charakteristika odrôd

Letné odrody

´Clappova´ /´Clappova červená´/

Zber 2-3/VIII, konzum do 10 až 14 dní po zbere

Rastie spočiatku silno, neskôr stredne silno, tvorí široko ihlanovité koruny s konármi nasadenými v ostrejších uhloch a prevísajúcimi pod hmotnosťou plodov. Tvorí krátky rodivý obrast.

Plody sú stredne veľké až veľké, žltozelené, s jasnokarmínovým líčkom, červená mutácia je vínovo červená. Dužina je mierne zrnitá, mierne aromatická, málo korenistá, po rozkrojení nemá sklon k hnednutiu. Červená mutácia má menšie plody.

Rajonizovaná do nižších i stredných polôh, adaptabilná na stanovište, lepšie pôdy. Vhodná pre voľnejšie ale i intenzívne tvary. Podpníky - hruškový semenáč, s dulou zlá afinita.

Chrastavitosťou trpí málo, škodcovia sa vyskytujú zriedka.

Rodivosť je neskoršia /v 7.-10. roku/, hojná, pravidelná, vynecháva len ojedinele.

´Diana

Zber 3/VIII - 2/IX, konzum IX - X.

Rastie stredne silno /o 50 % silnejšie ako Williamsova, tvorí rozložité koruny a bohatý stredne dlhý rodivý obrast.

Plody sú väčšie, žltozelené s načervenalým pásikovaním, maslovou, sladkou, mierne aromatickou dužinou. Maslovka. Citlivá na otlačenie.

Rajonizácia: do teplejších, chránených polôh a lepších pôd, pre menšie, i prísne tvarované tvary, na semenáči alebo na duli s medzištepením.

Nie je citlivá na choroby, rodí stredne skoro, stredne.

´Júlová´

Letná odroda /zber postupne 3/VII - 1/VIII, konzum skoro po zbere/.

Rastie stredne silno, neskôr slabo, koruny sú pyramidálne, riedke, bočné konáre prevísajú. Rodivý obrast je krátky, bohatý.

Plody sú malé až stredne veľké, dužina jemne zrnitá, šťavnatá so sklonom k hniličeniu.

Rajonizácia: do teplejších polôh /hlavne kvôli skorosti/ na lepšie pôdy. Vhodná pre voľnejšie, i menšie tvary, najmä na semenáči, prípadne na dule, ale radšej s medzištepením.

Nie je citlivá na choroby, rodí skoro, hojne, takmer pravidelne.

Radana

Zber 1-2/VIII, konzum do 10 dní, z chladiarne i dlhšie

Rastie silnejšie, tvorí stredne husté polovzpriamené koruny. Rodivé drevo bohaté, krátke.

Plody sú stredné až väčšie, s atraktívnym sýtočerveným líčkom, vyrovnané. Dužina je stredne krehká, stredne šťavnatá.

Rajonizácia - do všetkých oblastí pestovania hrušiek. Vhodná pre rôzne tvary na hruškovom semenáči, predovšetkým však na duli s medzištepením.

Je priemerne citlivá na choroby. Rodivosť je stredne skorá, vyššia, pravidelná.

´Williamsova čáslavka´ /´Williamsova červená´/

Zber 3/VIII - 1/IX, konzum 10 - 14 dní po zbere, v chladiarni vydrží 3 mesiace

Rastie stredne silno, neskôr slabo, koruny sú viacmenej nepravidelné, strom rýchlo starne. Kostrové konáre smerujú šikmo nahor, rodivá drevo je stredne dlhé.

Plody sú stredne veľké až veľké, mierne, nepravidelne hrboľaté. Dužina je veľmi jemná, rozplývavá, bez kamienkovitosti, výbornej chuti. Farebná mutácia je fialovočerveno, neskôr žiarivo hnedočerveno sfarbená.

Rajonizácia : úrodnejšie polohy v teplejších, chránených polohách, v inverzných polohách namŕza. Vhodná pre menšie, i prísnejšie tvarované stromy. Pri štepení na dulu vyžaduje medzištepenie.

Značne odolná proti chrastavitosti, škodcami netrpí, citlivá na zimné mrazy.

Rodivosť je veľmi skorá, hojná, pravidelná. Má sklon k partenokarpii pri namrznutí kvetov.

Jesenné odrody
´Boscova fľaška´

Zber 3/IX, konzum X - XI, z chladiarne dlhšie.

Rastie stredne silno, neskôr mierne. V škôlke tvorí krivé výhonky. Koruny sú veľké, guľovité, riedke. Bočné konáre v tupých uhloch, prevísajú. Rodí na dlhom rodivom dreve, nerovnomerne rozmiestnenom.

Plody sú stredne veľké až veľké, tvarovo vyrovnané, škoricovohnedej farby. Dužina je veľmi jemná, rozplývavá, korenistá, výborná. Hnedne len mierne. Plody neopadávajú.

Rajonizácia: hlboké, dostatočne vlhké pôdy v chránených, teplejších polohách. Vhodná pre voľnejšie nižšie tvary, pri štepení na dulu vyžaduje medzištepenie.

Je citlivá na chrastavitosť, má sklon ku kamienkovitosti dužiny /fyziologickej i vírusovej/. Citlivá na nízke teploty v dreve.

Rodivosť je stredne skorá až neskoršia, stredná až hojná, pravidelná.

´Charneuská´

Zber 3/IX, konzum X - 2/XI.

Rastie veľmi silno, neskôr stredne silno. Koruny sú úzka, riedke, málo rozkonárené. Bočné konáre vodorovné až prevísajúce. Tvorí tŕňovité výhonky a tenké, krátke a tenké rodivé drevo.

Plody sú stredne veľké, žltohnedej farby, s hrdzovitosťou. Dužina je jemná, rozplývavá, šťavnatá, sladká, veľmi dobrá. Kamienkovitosť sa vyskytuje zriedka. Má malý sklon k hnednutiu.

Rajonizácia: hlboké, úrodné, stredne ťažké pôdy v teplých polohách. Nevhodná do inverzných polôh. Vzhľadom na výrazný vzpriamený rast sa nehodí pre prísnejšie tvary. použiteľná pre voľnejšie tvary na semenáči alebo duli s medzištepením.

Dosť odolná proti chrastavitosti, citlivá na nízke teploty v dreve /najmä mladé stromy/.

Rodivosť je stredne skorá /4. - 6. rok po výsadbe/, dobrá, viac-menej pravidelná.

´Konferencia´

Zber postupne 2/IX - 1/X, konzum 10 dní po zbere, v sklade do XI, v chladiarni dlhšie.

Rastie silnejšie, neskôr slabšie. Tvorí úzko pyramidálne koruny, ktorých konáre sa neskôr oblúkovito prehýbajú. Bočné konáre sú vodorovné, rodivý obrast je bohatý, krátky.

Plody sú stredne veľké až veľké, žltozelené, s hrdzovitosťou. Dužina je jemná, rozplývavá, jemne korenistá, výborná. Sklon ku kamienkovitosti a hnednutiu dužiny je malý.

Rajonizácia: Vhodná pre hlbšie, úrodné pôdy v teplejších až stredných chránených polohách. Vhodná pre všetky typy tvarov na semenáči, na duli len na dobré pôdy.

Chrastavitosťou trpí málo, má sklon k fyziologickej hrdzovitosti až korkovitosti pokožky v menej priaznivých polohách.

Rodivosť je veľmi skorá, pravidelná, hojná, plody nasadzuje v zhlukoch. Sklon k partenokarpii.

´Nitra´

Zber 3/VIII - 1/IX, konzum skoro po zbere.

Rastie stredne silno až slabšie, tvorí pyramidálne, prevísajúce koruny.

Plody sú väčšie, žltej farby s jemným ružovým líčkom, s výbornou rozplývavou dužinou.

Rajonizácia: do stredných i chladnejších, chránených oblastí. Vhodná pre voľnejšie tvary na hruškovom semenáči alebo duli.

Nie je citlivá na choroby, rodivosť je skorá, stredná, pravidelná.

´Vila´

Zber 3/VIII - 2/IX, konzum X - XI.

Rastie stredne silno, tvorí rozložité koruny. Rodivý obrast bohatý, stredne dlhý.

Plody sú veľké, zelenožltej farby, s jemnou, sladko navinulou, aromatickou dužinou.

Rajonizácia: do teplých až stredných, chránených polôh, na úrodné pôdy s dostatkom vlahy. Vhodná len pre voľnejšie tvary na semenáči alebo duli s medzištepením.

Je odolná proti chrastavitosti. Do rodivosti vstupuje stredne skoro, rodivosť je vysoká.

Zimné odrody

Bohemica

Zber 1-2/X, konzum XI-II prípadne dlhšie

Rast je stredný až slabší, tvorí úzke, topoľovité koruny. Rodivé drevo je krátke.

Plody sú stredne veľké, žltozelené s naružovelým až hnedastým líčkom, dužina zrnitá, šťavnatá, aromatická.

Rajonizácia: do teplých až stredne teplých oblastí. Vhodná pre voľne rastúce i umelé tvary na semenáči alebo duli (dobrá afinita).

Je málo citlivá na choroby, odolná voči mrazom. Rodivosť je skorá, dobrá.

Dicolor
Zber 1/X, konzum XII - II (III)

Rast je stredne silný, neskôr slabší, tvorí polovzpriamené, redšie koruny s bohatým krátkym rodivým drevom.

Plody sú stredne veľké, pokryté žiarivo červeným až tmavočerveným líčkom, v zrelosti výrazne sladké.

Rajonizácia: do všetkých polôh pestovania hrušiek. Vhodná pre všetky tvary, na podpník semenáč i dula (môže byť bez medzištepenia, na duli kvalitnejšie plody). Náročná na agrotechniku inak drobné plody.

Chorobami netrpí, rodivosť je skorá, stredná, pravidelná.

Erika

Zber 1/X, konzum XII-III

Rast je silný až stredne silný, tvorí rozložité koruny s množstvom krátkeho rodivého dreva.

Plody sú veľké, asymetrické so silne šťavnatou, sladkou aromatickou dužinou.

Rajonizácia: do teplých až stredných oblastí, pre voľnejšie tvary na hruškovom semenáči, pre intenzívne na duli (i bez medzištepenia).

Chorobami netrpí, rodivosť je dobrá.  
Grosdemange

Zber 2 - 3/X, konzum XII - II/.

Rastie bujne, neskor stredne až slabšie. Tvorí redšie, kuželovité koruny, konáre sa ohýbajú pod ťarchou úrody. Rodivý obrast je bohatý, dlhší.

Plody sú stredne veľké až veľké, nepravidelné, s ryhou, s červeným líčkom. Dužina je jemná, rozplývavá, sladká, slabo korenistá.

Rajonizácia: teplejšie polohy. Vhodná pre pásové výsadby i ovocné steny, na semenáči, vo veľmi dobrých podmienkach na duli.

Stredne odolná proti chrastavitosti, kamienkovitosťou plodov trpí málo.

Rodivosť je skorá, stredná až veľmi vysoká, pravidelná.

´Lucasova´

Zber 2/X,  konzum XI - II, v chladiarni dlhšie/.

Rastie bujne, neskôr stredne bujne a rast postupne slabne. Koruny prevísajúce, nepravidelné, bočné konáre vodorovné, rodivé drevo dlhšie. Triploidná odroda.

Plod je veľký, vyrovnaný, zlatožltej farby, s jemnou, takmer rozplývavou, dobrou dužinou, ktorá nemá sklon k hnednutiu. Plody majú sklon k opadu.

Rajonizácia: do teplých až stredných chránených polôh, na úrodné pôdy. Vhodná pre menšie tvary a intenzívne výsadby, na semenáči a na duli s medzištepením.

Chrastavitosťou trpí len vo vlhkých rokoch, citlivejšia na zimné i neskoré jarné mrazy.

Rodivosť je skorá, pravidelná, vysoká.

´Madame Verté´  v roku 1999/2000 sa nepreberá

Zber 3/X, konzum XII - II/. (nezaradená do zoznamu na výučbu)

Rastie stredne silno, neskôr slabo až veľmi slabo. Koruny sú vzpriamené, so sklonom k zahusťovaniu, konáre v ostrejších uhloch, rodivé drevo krátke, rovnomerne rozdelené.

Plody sú malé až stredne veľké, nazelenalé, škoricovohnedé, hrdzavé. Dužina krehká až rozplývavá, šťavnatá, sladká, aromatická.

Rajonizácia: úrodné pôdy v stredných, prípadne nížších polohách /skladovateľnosť/. Vhodná pre menšie tvary na semenáči.

Proti chrastavitosti dosť odolná, sklon k hnednutiu dužiny pri skladovaní. Kvety citlivé na mrazíky.

Rodivosť je skorá, pravidelná, vysoká.

´Parížanka´

Zimná odroda /zber 3/X, konzum XII - II/.

Rastie stredne silno, neskôr slabo. Koruny sú stredné až menšie, so šikmo nahor smerujúcimi, oblúkovite sa ohýbajúcimi konármi. Rodivé drevo je kratšie.

Plody sú stredne veľké až veľké, zelenej farby s hrdzovitosťou, dužina je rozplývavá, sladká, s veľkým sklonom ku kamienkovitosti, hlavne v horších podmienkach.

Rajonizácia: do teplejších, chránených polôh, na úrodné pôdy. Vhodná pre menšie, voľnejšie rastúce i prísnejšie tvary, na semenáči alebo duli s medzištepením.

Proti chrastavitosti je stredne až dosť odolná.

Rodivosť je skorá až stredne skorá, bohatá, pravidelná.

Dula podlhovastá

Dula je v našich podmienkach málo pestovaným ovocným druhom. Väčší význam má v oblasti južnej Európy, avšak vzhľadom na možnosti spracovania (šťavy, pasty a pod.) by si zaslúžila väčšie rozšírenie. Kultúrne formy vznikli z jedného druhu - Cydonia oblonga Mill.. V súlade s botanickým členením sa odrody pomologicky delia na hruškovité - var. piryformis a jablkovité - var. maliformis. Väčší význam má u nás dula ako vegetatívne rozmnožovaný podpník pre hrušky. Samotnú dulu možno štepiť na vlastný podpník, alebo na hloh, jarabinu

Champion´

Zber 2 - 3/X, konzum XII - IV.

Rastie slabšie, tvorí široko rozložité, guľovité, hustejšie koruny. Konáre sú pevné a dobre rozkonárujú.

Plody sú stredne veľké až veľké, široko fľaškovitého tvaru, nepravidelné, s rebrovaním na vrchole a báze plodu. Dužina je bieložltá, bohatá na pektíny.

Rajonizácia: do výživných, stredne ťažkých pôd s nižším obsahom vápnika v teplejších, chránených polohách. Vhodná pre voľné tvary i ovocné steny, ako pravokorenná, na duli, hruškovom semenáči alebo s použitím jarabiny ako medzištepenia. Na vápenatých pôdach trpí dula chlorózou.

Je citlivejšia na nízke teploty a na vyššiu hladinu spodnej vody. Plody ľahko opadávajú.

Rodivosť je neskoršia, stredná až veľká, so sklonom k striedaniu. Samoopelivá odroda.

Mišpuľa obyčajná

Kultúrne formy pochádzajú z druhu mišpuľa nemecká (Mespilus germanica L.), vzhľadom na obmedzený rozsah pestovania a sortimentu je variabilita malá a pomologické členenie sa u nás neuvádza. Pestuje sa na podpníku hruškový semenáč alebo hloh.
´Holandská´

Zber 3/X, konzum XI - XII. Plody sa zberajú po prvých mrazoch.

Rastie slabo, tvorí guľovité, rozložité, nepravidelné koruny.

Plody sú malé /v priemere 25 - 38 g/, svetlohnedej farby, so zelenobielou dužinou a veľkým jadrovníkom.

Rajonizácia: do úrodných pôd s vyšším obsahom Ca, v nižších, chránených polohách. Vhodným tvarom je ker alebo zákrsok, na vlastnom semenáči alebo na hlohu.

Nie je napádaná chorobami, rodivosť je neskoršia, stredná až vysoká, často sklon k striedavej rodivosti, samoopelivá odroda.

