                   Gotický sloh

Vznikl před polovinou 12.stol. ve Francii, ale teprve od 13. Stol. ovládl západní, střední a částečně jižní Evropu.V cizích zemích trval do 14. stol. 

Pojem „gotika” vznikl v renesanční Itálii jako posměšný název pro středověké umění. Gótové-barbaři.

Církev získala ve 13. stol. v křesťanství nadvládu nad mocí světskou. Rostoucí odpor proti bohatství církve se projevil jednak jako lidové kacířství, církví krutě pronásledované, jednak v nově založených řádech žebravých; sv. František z Assisi se stal zakladatelem tyv. Minoritů a kastilský řeholník sv. Dominik zakladatelem řádu dominikánů.

Jako objednatelé umění se začali uplatňovat kromě panovníka, feudálů a církve i zámožní měšťané. Gotická katedrála slouží zároveň jako městský chrám, reprezentativní stavba městských obyvatel, kde se odbývají různé slavnosti, disputace a divadelní představení (mystérie, pašijové hry), neboť sama města často vydatně přispěla na stavbu dómů. Rostla laicizace (zesvětštění) gotického umění.

Hlavní znaky gotického slohu

1) Stále více se uplatňovaly požadavky nové třídy – měšťanstva. Církev přestala být výhradním výrobcem umění, klášterní hutě byly vystřídány světskými stavebními hutěmi a klášterní dílny městskými dílnami.

2) Gotický umělec toužil zobrazit viditelný svět zprvu k oslavě božského Stvořitele, nakonec z pouhé radosti ze života.

3) Umělci se postupně vymaňovali z anonymity.

4) Od 14. stol. nabyl gotický sloh osobitých národních rysů, které vedly ke vzniku národních uměleckých škol.

Vývoj gotického umění probíhal v různých evropských zemích odlišně. Ve francii – klasické zemi gotiky – členíme dějiny gotického umění zhruba do tří období:

1. ranná gotika (12. stol.)

2. klasická a poklasická gotika (13. a 14. stol.) 

3. pozdní gotika ( 15. stol.) 

ARCHITEKTURA

Duchovní - kostel, klášter

Světská – hrad, tvrz, městský palác, dům 

Gotická architektura používala:

1. lomeného oblouku

2. žebrové klenby křížové

3. vnějšího opěrného systému

Charakteristické znaky:

1) Dynamismus– střídání arkád vytváří dojem pohybu°přípory pilířů jakoby tryskají vzhůru

2) Vertikalismus – všechny články stoupají do výšky – tíhnou k nebi

3) Odhmotnění – ztenčení zdí, více větších oken

4) Sjednocení prostoru – 

5) Snaha vytvořit sugestivní imaginární (pomyslný) prostor, který mystickým barevným médiem povznáší člověka do nadpozemských sfér

Dekorativní systém čerpal své motivy z geometrie: fiála, vimperk, baldachýn

                               z přírody : rostlinná ornametika – břečťan, vinná réva, dubové listy, jahodník, orlíček 

FRANCIE 

                 Saint – Denis       je první duchovní stavbou, na níž bylo důsledně užito lomeného oblouku, žebrové klenby a opěrného systému. Slavnostního vysvěcení chrámu 11. Června 1144 se zúčastnil král Ludvík VII. s královnou a církevními hodnostáři (arcibiskupové, biskupové, opati), kteří se po návratu do svých sídel stali propagátory nového slohu.

                 Sainte – Chapelle v Paříži          nejušlechtilejší dílo klasické gotiky je patrová palácovitá kaple krále Ludvíka Svatého Sainte – Chapelle v Paříži, horní kaple se proměnila redukcí zdiva na tenké pilíře v skleník.

     Gotický hrad – pevnost - Louvre v Paříži, pevností se stávali někdy i kláštery – Mont – Saint -Michel 

V Bretani nebo papežský palác v Avignonu

                Notre – Dame v Paříži

ANGLIE 

               V Anglii se gotický sloh rozvinul velmi brzy.

                Katedrála v Canterbury

                 Katedrála v Exeteru

NĚMECKO             

                 Dóm v Kolíně nad Rýnem

ITÁLIE

             Dóm v Miláně (největší a nejgotičtější dóm)

 SOCHAŘSTVÍ

                         Východiskem gotického sochařství byla funkce náboženská: propagovat křesťanský názor katolické církve . Od románského se však gotické sochařství liší tím, že se neodvrací od přírody a pozemského života, ale postupně  jim přiznává stále větší platnost, až z nich nakonec učiní hlavní náplň uměleckého díla.

                       Rozeznáváme dva základní druhy gotického sochařství:

1. monumentální skulpturu  - kamenictví spjaté s architekturou a zdobící průčelí chrámů 

2. komorní sochařství – tvořící přenosné volné sochy hlavně ze dřeva (řezbářství), ale také sochy z vyjímečného materiálu

Sochařská výzdoba se uplatnila vně stavby i nad portály, v galeriích králů, ve štítu, na věžích, na bočních lodích i na lodi příčné, na opěrném systému a na fantastických chrličích, symbolizujících zlé démony; uvnitř chrámu na hlavicích, konzolách, svornících apod.

Řezbářství se soustřeďovalo na náměty Krista , P. Marie, piety a světců.

FRANCIE

                 Claus Sluter – výzdoba kartuziánského kostela v Dijonu    

NĚMECKO

                    Mistr naumburský – vytvořil v dvanácti postavách zakladatelů v západním chóru a reliéf                                                                      západního lektoria naumburského domu.

Viet Stoss – obrovský oltář Smrti P. Marie v Mariánském kostele v Krakově

ITÁLIE

              Niccolo Pisano – zakladatel školy

               Giovanni Pisano – duchovní a citový obsah námětu

MALÍŘSTVÍ 

                       I gotické malířství sloužilo zprvu hlavně církvi a vyjadřovalo náboženské ideje. Postupně však do něho pronikla snaha zlidštit náboženské náměty.V malířství se gotický sloh prosadil ze všech výtvarných odbotů nejpozději. Nejdříve zdomácněl v malbě na skle, která zaujala vedoucí postavení místo malby nástěnné. Teprve v gotice se plně rozvinula malba desková. Knižní malba položila základy pozdně gotického malířství.

FRANCIE

Malba na skle: hlavní druh gotického malířství .První díla v Saint – Denis, nejvýznamějším střediskem se stala katedrála v Chartres. Vrcholné dílo francouzské malby na sklo jsou okna v Saint – Chapelle.

V nástěnných malbách na hradech a palácích se uplatnila světská tématika inspirovaná epickou literarurou, válečné a lovecké výjevy, turnajové scény, náměty milostné, alegorické a mravoučné. Vynikajícím dílem je výzdoba papežského hradu v Avignonu.

ITÁLIE

Giotto – byl všestranný umělec; poslední roky života zasvětil architektuře a sochařství jako hlavní architekt florentského dómu. Se svou dílnou položil základy malířskému slohu 14. století v Itálii. 

