PŘÍBĚH ČESKÉ HYMNY

Cesta písně Kde domov můj na výsluní představuje pouhý drobný střípek v mozaice českých dějin.Stojí však za to ten střípek zvednout,potěžkat a blíže prohlédnout.Příběh naší hymny, jak by taky ne,má svou legendu...
Josef Kajetán Tyl,šestadvacetiletý nadaný dramatik, mladší spolužák Škroupův z gymnázia v Hradci Králové,kde oba učil apoštol českého obrozeneckého divadla Václav kliment Klicpera, se před časem vrátil do Prahy a náruživě se tu věnuje všemu,co souvisí s "hadem z ráje",jak sám říká divadlu.Jako herec se slabým hlasovým fondem a jen průměrným nadáním se může uživit.Překládá však,píše hry,recenzuje, i kulisy je ochoten malovat - dýchá pro divadlo.Z truhlářské, kde bydlí, to má pár kroků do kasáren na josefinském náměstí (dnes náměstí Republiky).

Tady, v kasárnách, píše na podzim roku 1834 první českou frašku, "čtvero obrazů ze života pražského", Fidlovačku.Slova hymny vznikají tedy na erárním stole.Protože má být Fidlovačka zpěvohrou, obrací se Tyl s hotovým libretem na kamaráda, kapelníka Stavovského divadla Františka Škroupa s prosbou o hudební spolupráci.

Později Škroup mění původní záměr Tylův.ten si přál slavnostní vlastenecký chorál, jehož finálové verše by opakoval sbor.hudební cítění skaldatelovo je ale jiné - komponuje sólovou,tklivou, trochu sentimentální, ale vybraně jemnou lyrickou píseň s doprovodem houslí a lesního rohu.Žádná pozdější ůprava už nebude tak působivá jako Škroupovo původní aranžmá.

Těsně před vánoci 1834, v neděli 21.prosince o půl čtvrté odpoledne, se před vyprodaným sálem Stavovského divadla koná dlouho očekávaná premiéra Fidlovačky.

Staropražská fraška, rozehrávající jednoduchou milostnou zápletku schovanky Lidunky a ševcovského syna Jeníka Kroutila, je v zápětí dokonale zapomenuta.Oficiální  kritika vytkne Tylovi obhroublost a  "volbu nevhodného,sprostého prostředí" .Přivedl na scénu desítky lidových postaviček.Na Fidlovačce,veselici pražských ševců, kam děj soustřeďuje,jim dovolil hovořit řízným jazykem a sršatě vtipkovat na adresu měšťanosů.Panské obecenstvo nemínilo poslouchat mluvu,  natož výsměch ulice.A tak Fidlovačka na více než tři čtvrti století, totiž inscenačně, mizí v propadlišti času.Rukopis bude objeven až za dalších třicet let, tiskem vyjde poprvé v roce 1877.A teprve v červnu roku 1917, koncem první světové války, sáhne po Fidlovačce režisér Městského divadla na Královských Vinohradech Karel Hugo Hilar.K údivu všech se ukáže, že jde o dílo sice nenáročné,avšak živé - zpěvohra dosáhne sedmdesáti repríz...

Píseň Kde domov můj slyšelo při dvou provedeních Fidlovačky jen velmi málo lidí.Nebylo proto ani možné, aby se ze dne na den stala majetkem lidu, jak to líčí starší literatura.Pravda, líbila se od samého počátku.

Nejdřív se stala vyloženě salonní skladbou.Koncertním číslem na vlasteneckých akademiích a večírcích.

Prními, kdo neopomněli zařadit Kde domov můj do svého kmenového repertoáru,byli vynikající operní pěvci Karel Strakatý a Jan Křtitel Píšek.

Plynou léta.Kde domov můj hrají potulní harfeníci při lidových poutích,píseň zpívají lidé po hospodách či na nedělních výletech.V sedmndesátých letech je už všeobecně rozšířenou zlidovělou písničkou.

Kde domov můj se začíná zpívat ve dvou zcela rozdílných polohách - občas jako hymnická oslava lásky k vlasti, jindy, a mnohem častěji, jako odrhovačka.

Ještě musí příští česká hymna přečkat jednu zkoušku ohněm.Ocitá se znovu v palbě kritiky.

Sám Jan Neruda vyzývá na sklonku sedmdesátých let Bedřicha smetanu, aby vytvořil národní hymnu novou, rozumějme lepší.Dokonce je vypsán konkurs na text - Smetana si má z došlých básní vybrat. Rezolutně odmítá: "Nápěv na žádný z těch textů skládati nebudu, poněvadž by to byla práce marná.Kterou píseň lid sám na svou hymnu povznesl, ta hymnou jeho zůstane."

Vytvořit novou hymnu se o mnoho let později pokusí Vítězslav Novák, na slova Josefá Václava Sládka zkomponuje píseň V boj!Propuká však první světová válka,A píseň Kde domov můj je v kruté atmosféře ničení a smrti, tentokrát už natrvalo, povznesena k novému ušlechtilému životu.

I lidé doma slyší nyní lépe než kdy jindy vroucnost a prostotu, s níž vyjadřuje krásu rodné země i lásku k ní.Úcta a vážnost k niterním hodnotám skladby se propříště stane samozřejmostí.

Usnesení vlády č. 19 300 z roku 1920 se píseň Kde domov můj stává oficiální českou hymnou.Není o tom vydán zákon, naopak se výslovně prohlašuje, že "od ustanovení tohoto formou zákona se upouští" . Autoři nejsou v usnesení vlády záměrně jmenováni.Píseň  považovaná za znárodnělou se tak stává naším společným vlastnictvím a pokladem.Klenotem, jímž zdobíme nejslavnostnější chvíle.
Josef Kajetán Tyl - rok 1834 =>
Kde domov můj?!

Hučí voda po lučinách,

bory šumí po skalinách,

v sadě skví se jara květ-

zemský ráj to na pohled!

A to jest ta krásná země - 

česká země -- domov můj!

Kde domov můj?!

Znáte v kraji bohumilém

tiché duše v těle čilém,

jasnou mysel, znik a zdar,

a tu sílu, vzdoru zmar:

To je Čechů slavné plémě - 

mezi Čechy -- domov můj!
/TOULKY ČESKOU MINULOSTÍ/
