Infekční choroby

Infekční onemocnění je proces, při němž jeden živí organismus sdílí a rozmnožuje se na organismu jiném nebo uvnitř něho a škodí mu tím, že buď produkuje toxické látky, anebo narušuje, tráví nebo ničí všechny buněčné struktury daného organismu či jeho část.Škodlivé organismy jsou většinou mikroskopické velikosti – viry, baktérie nebo prvoci – ale i různé větší organismy, jako rozličné druhy hub, červů a členovců.

Lidské bytosti jsou dostatečně výkonné na to, aby se navzájem zabíjely.Ostatní uvedené organismy jsou však ve svých účincích ještě razantnější.Při epidemii španělské chřipky, jež propukla po 1.světové válce, zahynulo více lidí než ve válce samotné.Počínaje početím jsou lidé pod stálými útoky infekčních organismů, od viru zarděnek, který poškozuje zárodek, až po pneumonii, která v tichosti ukončuje život mnoha starých lidí.Existence bakterií byla poprvé prokázána v 17.století Antonem van Leewenhoekem, který je objevil pomocí mikroskopu ve stěrech bílého povlaku vlastních zubů.Dokonalejšími mikroskopy byli vědci schopni najít mnohem více těchto „droboučkých zvířátek“, označovaných dnes jako mikroorganismy.Některé z nich jsou natolik malé(např.viry), že je můžeme vidět pouze pod elektronovým mikroskopem.Většina mikroorganismů je neškodná, někteří žijí v harmonickém poměru s člověkem a mají ze svého soužití vzájemné výhody.Například určité baktérie žijící ve střevech produkují některé vitamíny komplexu B a zároveň absorbují droboučké  částečky potravy.Řada mikroorganismů je však škodlivá – hovoříme o PATOGENNÍCH ORGANISMECH (tzv. PATOGENECH).Patogenní mikroorganismy dělíme do čtyř hlavních skupin:VIRY, BAKTÉRIE, HOUBY a PARAZITI.

VIRY

Viry jsou nejmenší ze všech patogenů.Aby přežily, musejí existovat uvnitř buněk jiných organismů, a rozmnožují se tak, že ničí hostitelskou buňku.

Naší jedinou přirozenou obranou proti virům je tvorba protilátek v tzv.B-buňkách vznikajících v kostní dřeni.Jinou přírodní substancí, jež je účinná proti virům, je interferon.Jeho komerční výroba je však natolik obtížná, že se v rutinní léčbě virových chorob nepoužívá.K léčbě jsou vhodné pouze dva nebo tři fermaceutické přípravky, které ovšem působí na omezený počet virů.V současné době klade medicína důraz na prevenci vzniku onemocnění, a to formou očkování, které vede v organismu ke  tvorbě protilátek ještě před vlastním napadením viry.Rozsáhlý výzkum se dnes soustřeďuje na tzv.onkogenní (čili nádorové onemocnění vyvolávající) viry, jež údajně stimulují buňky ke zhoubnému množení.V blízké budoucnosti můžeme v této oblasti očekávat značné pokroky.

BAKTÉRIE

Baktérie jsou mnohem větší organismy a na rozdíl od virů jsou viditelné v běžném světelném mikroskopu.Vyskytují se ve čtyřech základních podobách: jako kulaté útvary (koky), rovné tyčinky (bacily), zahnuté tyčinky (vibrio) a šroubovice (spirochéty).Při léčbě bakteriálních infekcí se používá dvou skupin léků.Přípravky první skupiny, bakteriostatika, zabraňují množení bakterií.Přípravky druhé skupiny antibiotika, narušují buněčnou membránu nebo metabolické pochody bakterií, anebo působí jako přímé jedy.Testování citlivosti patogenních bakterií na protibakteriální přípravky se provádí tak, že se baktérie pěstují na živných půdách, které se umístí do misek s antibiotiky.Pokud je antibiotikum účinné, vytvoří se na živné půdě jasně ohraničená místa, kam bakteriální kolonie nepřerůstají.Pak mluvíme o citlivosti příslušných bakterií na určité antibiotikum. 

HOUBY

Houby jsou pravděpodobně nejrozšířenějšími organismy, jež obývají povrch prakticky každého živočišného a rostlinného organismu a zároveň i místa jejich přirozeného výskytu.V podstatě není rozdíl mezi kruhy na trávníku a kroužkovitými změnami na kůži u lišeje.V obou případech charakteristické šířící se prstence ukazují na přítomnost hub.Pouze velice málo hub napadá vnitřní organismus; u člověka se většinou usazují na tělesném povrchu – kůži, nehtech, vlasech.Existují však jisté geografické rozdíly ve výskytu hub; třeba v Severní Americe se vyskytuje mnoho druhů vysoce nebezpečných hub, vyvolávajících závažná onemocnění, jako je např.zánět plic.Tyto druhy hub se nevyskytují ve Velké Británii ani na evropském kontinentu.Spóry hub přenášené vzduchem mohou u člověka vyvolat astma a řadu alergických reakcí, jež však nejsou infekcemi v pravém slova smyslu.   

PARAZITI (cizopasníci)

Parazity člení vědci do několika skupin: na prvoky, červy a členovce.Prvoci, i když se řadí mezi mikroorganismy,jsou v mnoha případech větší než baktérie a mají složitější stavbu buňky.Patří mezi ně améby, vyvolávající amébovou dysenterii čili úplavici.Prvoky nepoškodí antibiotika v koncentracích, jež by byly pro baktérie smrtelné.Někteří prvoci, např. původce malárie, mají složitý životní cyklus.Parazitující červy žijí v zažívacím ústrojí člověka, kam proniknou různými cestami.Někdy se stěhují do různých orgánů, kde vytvářejí obrovské cysty nebo způsobují otoky končetin (např. u elefantiázy).K těmto parazitům patří nitkovití červy, kroužkovci, hlísti, ploštěnci, motolice a pásnice.Členovci, jako jsou vši, blechy a roztoči napadající člověka, jsou o to nebezpečnější, že někteří z nich jsou nositeli choroboplodných mikroorganismů, mezi něž patří původci tyfu a moru.

Přenos Infekcí

Vzduchem: kapénková infekce (infikované

kapénky hlenu z nosu, nosohltanu, plic nebo

slin( a infekce přenášená částečkami odumřelé

pokožky.

Kontaminace: znečištění potravy nebo vody

Infikovanými výkaly či močí.

Přímí kontakt: choroba se přenáší těsným

Kontaktem s infikovanou osobou.

Pohlavní přenos: infekce přenášená vaginálním

 nebo análním stykem nebo při orálním sexu.

Riziko přenosu může snížit kondom

Přenos krví: přenos injekční stříkačkou

 znečištěnou infikovanou krví nebo krevními

 produkty či nesprávně sterilizovanými nástroji.Je

 běžný u hemofiliků a osob, kterým se podávají 

léky do žíly.Občas dochází k přenosu při tetování

 nebo akupunktuře.

Živočišný přenašeč: vniknutí infikovaných

 slin při bodnutí (např. u malárie), kousnutím

 morovou blechou (přenášející původce dýmě-

jového moru).                                                                 
