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Flache : 83 853 km                                                                                                                                           

Einwohnerzahl: 7 700 000 Einwohner (1995)

Die hőchste Berg: Großglockner (3 797 m)

Die grőßte See: Neusiedler See (320 km2)

Der grőßte Gletscher: Pasterze (32 km2)

Der bekannteste Paß: Brennerpaß

Hauptstadt: Wien (1,5 Mio. Einwohner) (1995)

Relief: 46% der Gesamtflache bilden die Alpen

Staatsform: Bundesrepublik

Bundeslander: Burgenland (Eisenstadt), Karnten (Klagenfurt), Niederősterreich (St. Pőlten), Oberősterreich (Innsbruck), Voralberg (Bregenz), Wien (wien)

Der wichtigste Fluß : Inn, Salzach, Drau, March, Krems

Wahrung: Ősterreichischer Schilling (100 Groschen)


Besuchen Sie Wien, die Hauptstadt des Landes. Wien bietet viele Sehenswűrdigkeiten an, Bauwerke aller Epochen. Das Symbol der Stadt ist der Steffl, der gotische Stephansdom. Sehr bekannt sind ebenfalls die Hofburg, die ehemalige Winterresidenz der ősterreichischen Kaiser, das Schloß Schőnbrunn, die Staatsoper, das Burgtheater und das Hundertwasserhaus. Sie kőnnen in Wien aber noch viel mehr erleben. Es gibt noch weitere Ausfugsziele, die interessant sein kőnnen in Wien aber noch weitere Ausflugsziele, die interesant sein kőnnen. Eins davon ist der Prater, der beliebte Vergnűgungspark. Wein ist aber auch fűr seine Geműtlichkeit berűhmt. Erholen Sie sich von er Besichtigung der Stadt in einem der vielen Kaffehauser bei einem Stűck Sacheortorte oder bei Kaiserschmarren. Hier gibt es noch die tyische Weiner Atmosphare. Oder unerhalten Sie sich mit einem Ősterreicher beim Heuringen. Apropos, was halten Sie eigentlich von einer Fiakerfahrt durch das Zentrum der ősterreichischen Hauptstadt? Sie werden sehen, ein Ausflug in diese schőne Stadt lohnt sich bestimmt


Lieben Sie musik? Dann kommen Sie nach Salzburg! Jeder kennt doch den großen Komonisten Wolfgang Amadeus Mozart (1756-1791) mit seinen Meisterwerken (Opern wie „Don Giovanni“ oder die Komposition „Eine kleine Nachtmusik“ usw.) Der Name der Stadt steht fűr berűhmte Festivals, die nicht nur bei den Ősterreichern beliebt sind. Jedes Jahr besuchen sehr viele Deutsche, Tschechen, Amerikaner, Ungarn, Franzosen usw. Die Salzburger Festspiele. Auch die Sehenswűrdigkeiten der Stadt laden zu einem Spaziergang ein. Schauen Sie sich das Geburtshaus Mozarts in der Getreidegasse an, oder besichtigen Sie die Hohensalzburg. Die Burg ist heute die grőßte in Mitteleuropa. Sie befindet sich auf dem Kapuzinerberg, hoch űber der Stadt. Zu den weiteren Sehenswűrdigkeiten gehőren z. B. der Dom oder das Schloß Mirabell.


Ősterreich ist natűrlich auch bei Sportfreunden sehr beliebt. Wenn sie gern Ski fahren, dann sind Sie in unserem Land richtig. Besuchen Sie Wintersportorte wie Zell am See, Kitzbűhel, Kaprun oder Insbruck! Toben Sie sich auf den Pisten richtig aus! Atmen Sie die frische Luft der Alpen, und genießen Sie am Abend bei einem Glas Punsch oder einem Grog die Ruhe in einer der vielen Berghűtten! In den Skigebieten gibt es außerdem viele moderne Hotels, die fűr jeden Touristen ein interessantes Programm vorbereitet haben.


Auch im sommer ist unser Land fűr Sportler attraktiv. Baden und segeln Sie gern? Kein Problem. Fakren Sie an der Wőrther See zum Segeln. Oder kommen Sie ins Salzkammerhut. Hier gibt es die meisten Seen des Landes, die zu einem nassen Vergnűgen einladen und die Ihnen helfen, den taglichen Streß ganz zu vergessen. Wenn Sie nicht nur baden wollen, kőnnen sie den alpen wandern.

Sie sehen also, ősterreich ist ein vielsititiges Land. Man kann hier viel sntdecken, sich richtig erholen und die Natur genießen. Ein Urlaub in Ősterreich wird fűr Sie sicher unvergeißlich bleiben.

