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   Císařem Josefem II  roku 1780 založená pevnost  Terezín měla  zabránit pronikání nepřátelských vojsk severním směrem, tedy od Drážďan po Prahu. Změnou vojenské strategie pevnost svému účelu nikdy neposloužila, a proto můžeme obdivovat téměř intaktní fortifikační památku, skládající se ze tří částí, a to tzv. Malé pevnosti, hlavní pevnosti na levém břehu Ohře a opevněného prostoru mezi nimi.

  Roku 1781 obdrželo budoucí pevnostní město výsady města královského, aby se již roku 1882 stalo grandiózním městem.

    Za první světové války sloužila malá pevnost jako věznice a za druhé světové války pak byla vězením pražského gestapa, zatímco samotné město se  změnilo v židovské ghetto. 

   Malá pevnost je nyní sídlem památníku Terezín, který má pobočku  i v samotném městě, v dnešním muzeu ghetta. Toto vše bylo také důvodem, proč byla malá pevnost vyhlášena Národní kulturní památkou a město má charakter památkové rezervace. Na východní straně náměstí je centrálně umístěný kostel Vzkříšení Páně, empírová stavba z l. 1805 – 1840, na nějž  z obou stran  navazují klasicistní budovy eráru. Na severní straně je je základní stavbou empírová radnice z r. 1839. Vzhledem k datu a důvodu založení, převažují ve městě klasicistní, empírové i novější objekty, jejichž názvy evokují bývalou pevnost (ženijní budiva, důstojnické kasino, posádkové velitelství, důstojnický pavilon ad.)

  V dramatických dnech na rozhraní let 1989-1990 se zrodilo sdružení bývalých vězňů terezínského ghetta, tohoto největšího německého koncentračního tábora na české půdě. Podnětem k založení terezínské iniciativy nebyla jen touha nedat zapomenout památce téměř 120 tisíc k smrti utýraných a zavražděných židovských odětí Terezína, ale také pevné přesvědčení, že terezínské poselství má mnoho co říci k současným  i budoucím problémům tohoto světa. 

  V památníku  Terezín bylo vybudováno  Muzeum ghetta, jehož prvními návštěvníky byli bývalí terezínští vězňové, kteží se tu ze všech koutů světa sešli na podzim 1991, půl století poté, co židovští muži „komanda výstavby“ byli uvězněni za hradbami Terezína. Toto pevnostní město se tedy začalo proměňovat v tábor, kde se postupně mělo koncentrovat všechno židovské obyvatelstvo Čech a Moravy, aby odtud bylo postupně – podle válečných událostí – deportováno do vyhlazovacích táborů na okupovaném území Polska a Sovětského svazu.

 Ve dnech tohoto výročí – 24.listopadu 1991 – se v Terezíně také uskutečnila mezinárodní vědecká konference, která byla věnována úloze Terezína v „konečném řešení židovské otázky“, jak eufemisticky nazývali němečtí organizátoři židovské genocidy svůj program vyhlazení evropského židovstva. Historikové z osmi států analyzovali stav terezínské historiografie a posuzovali hlavní směry dalších výzkumů. Tato konference velmi přispěla k překonání dosavadní  izolace jednotlivývh vědeckých středisek výzkumu holocaustu při zpracování terezínské tématiky. 

  U příležitosti 50.výročí 8.března 1944, kdy bylo v plynových komorách Birkenau zavražděno  za jedinou noc 3 792 terezínských mužů, žen a dětí, uspořádala  Terezínská iniciativa v Praze mezinárodní vědeckou konferenci.

   Bilance transportů, které mezi 28.zářím a 28.říjnem 1944 byly z Terezína vypraveny do Osvětimi, je zřejmá z připojené tabulky.
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Označení transportu   datum odjezdu      počet vězňů      počet osvobozených    procento osvobozených

 

Ek                    28.9.44            2 499           382                 15,28

El                     29.9.44            1 500             79                  5,26

Em                   1.10.44            1 500           306                  20,4

En                    4.10.44            1 500           128                  8,53

Eo                    6.10.44            1 500             78                  5,03

Ep                    9.10.44            1 600             23                  1,43 

Eq                   12.10.44           1 500             78                  5,20

Er                   16.10.44            1 500           117                  7,80

Es                   19.10.44            1 500            53                   3,53

Et                   23.10.44            1 715           186                 10,84

Ev                  28.10.44            2 038            144                 7,06

Celkem                                 18 402           1574                  8,55

V ghettu  se odehrávala také výrobní činnost, nacházely se zde tyto oddělení produkce : Obrábění kovů, tesařství, Truhlářství, Montáže dřevěných konstrukcí, pekárna, prádelna, správkárna oděvů a obuvi, sběrná služba, sušárna brambor, výroba mýdlové náhražky, výroba ortopedických pomůcek, oční optika, správkárna hodinek, výroba konfekce, uměleckoprůmyslová výroba, výroba galanterie, kartonážní výroba, výroba dřevěných podrážek, balírna beden, správkárna uniforem, štěpírna slídy, blokovna slídy.

    Skutečná hrůza terezínského ghetta – to byly právě transporty „neznámo kam“, které od času nařizovaly hitlerovské úřady, transporty čítající někdy několik desítek, jindy několik tisíc lidí. Cílovými stanicemi deportací z terezínského ghetta byla nejrůznější místa na Východě – Riga, Lublin, Minsk, Varšava, Sobibor, Treblinka aj. Od podzimu 1942 směřovala většina těchto transportů do Birkenau, do vyhlazovacího tábora poblíž Osvětimi.

    Lidé povolaní v Terezíně k evakuaci, byli napěchováni do dobytčích vagonů. Po mnohahodinové, možná až dvoudenní jízdě bez možnosti osobní hygieny byli ti, kteří zůstali na živu, i když vyčerpaní, poloudušení, žízniví a hladoví, vyloženi v prostoru osvětimského komlexu. Tam prošli tzv. selekcí, což znamenalo, že esesáčtí důstojníci přímo na rampě vybírali pokynem ruky ty, jež považovali za ještě práceschopné a oddělovali je od – často až devadesátiprocentní  - většiny ostatních, strých, slabých, nemocných či jinak „nevhodných“ osob, zejména ovšem od matek s dětmi. Tyto odsouzence čekala bezprostředně mučednická smrt v birkenauských plynových komorách, zatímco oněm „šťastnějším“ jedincům byl dopřán ještě čas, aby -  buď na místě, nebo v jiném táboře – přispěli svou prací hitlerovskému válečnému úsilí, dokud by i oni nezahynuli vysílením, nemocemi a hladem. 

   Koncentrační či spíše vyhlazovací tábor v Osvětimi – Birkenau byl – podobně, jako všechny ostatní objekty tohoto druhu – obehnán vysokým plotem z ostnatých drátů nabitých  elektřinou a hlídán esesáckým komandem, vyzbrojeným na strážních věžích kulomety a posíleným policejními psy. Teprve v listopadu 1944 – pod hrozbou blížící se Rudé armády . zastavili hitlerovci deportace do Birkenau a vyhodili tamní krematoria  i plynové komory do vzduchu. Jenže ani zánikem „továrny na smrt“ v Birkenau nekončilo utrpení a záhuba českých židů. Zima let 1944 až 1945 patřila k nejhorším za celou dobu války. Vězňové rozseti po různých pracovních a koncentračních táborech umírali v mrazu, hladem a vyčerpáním po stovkách a tisících. Pověstné pochody smrti v prvních měsících roku 1945 dílo zkázy ještě znásobily.

   Z celkového počtu více než 80 000 deportovaných židů z Protektorátu Čechy a Morava se dočkalo osvobození jen 10 000 osob, a to převážně v terezínském ghettu.

   Židovské společenství, přestože utrpělo tak hrozné ztráty, se nestalo vyhubeným národem či „rasou“, jak zamýšlely nacistické plány. Židé, i když těžce postiženi, přežili Třetí říši i její šílené genocidní tažení, zvítězili nad hitlerovskými vrahy.
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Čerpáno - z internetu

          - z knihy „Terezínské studie a dokumenty 1996“ – M. Kárný
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TRANSPORT


Viděl jsem dnes 1 000 lidí s výrazem strhaným.


Viděl jsem dnes 1 000 židů, šli směrem neznámým.


V šedi chladného rána v houfu se málo co hnulo,


Za nimi mií stopa toho, co kdysi jejich životem bylo.


Branou prošli a věděli: „Odtud už návratu není.“


Venku nechali svobodu, vlast a vše šťastné dění.


Kam vás to vedou? Kde zůstanete stát?


Věděli jedno : cílem je ostnatý drát.


Čeká je trápení, hlad, nouze a ston,


Zoufalství, bída a předčasný skon.


V tvář jejich hledím bratrským pohledem,


Smutek v ní čekám nad těžkým údělem.


Namísto zoufalství vidím jen nesmírnou snahu


Držet se, vytrvat, to v očích jim žhne.


Vůli žít vidím, naději, a zbabělost ne,


V leckteré tváři i úsměv jsem zřel.


Hluboce dojat jsem na národ patřil,


Jenž předurčen k bolesti, vždycky ji zdolal.


Z nouze a bídy, zoufalství, zajetí, žalu


Vždycky se zvedl, měl novou sílu.


Viděl jsem dnes 1 000 lidí s výrazem strhaným.


Viděl jsem v šedi jitra


Paprsek věčného světla





                               Z deníku Ericha Kesslera








