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První můj veliký požár

Veliký požár vzplál 4. dubna 1888. „Hoří, hoří!“ rozléhalo se temnou nocí. Troubeno na poplach! Tatínek s lucerničkou byl venku první. Svatovítská věž z jižní strany osvětlena byla jako ve dne. Za Pánkovou brankou a hradební zdí valí se k nebi rudá záplava kouře. Kolem domu pádí občané z Obce směrem k náměstí. Chtěl jsem viděti první požár v mém životě, ale maminka tomu zabránila. Tatínek a hasiči z domu vrátili se ráno špinaví a utrmácení. Veliký Charvátův rohový dům s podloubím (č. 77), dva sousední, Hostomských (č. 78) a Johnův (č. 79), vyhořely - patří minulosti. Druhého dne jsem viděl spáleniště a hasiče ještě při snaze zdolat posledního ohniska požáru.

Povodně

Povodně bývaly v Pelhřimově časté, zejména v letech devadesátých. Osudná  přišla v roce 1891. Při jarním tání rozlila se voda jako jezero kol břehů říčky Bělé. Dravý proud bral s sebou všechno; dříví, součástky vrat, slepičí posady i drobný dobytek. Příchod na Obec byl zatarasen, chodilo se tam zadem přes Kamenný most. Jednoho roku zaplaven byl byt gymnasiálního ředitele Václava Petrů v Šindarově domě (vedle Kalinů) do výšky jednoho metru.

S napětím byl vždy očekáván příchod ledů. Voda povážlivě vystoupla. Hasiči mívali pohotovost a snažili se dlouhými háky ledy uvolniti. V předjaří se na řece i rybnících ledovalo pro hostince a nemocnici. Lidé byli za tuto práci dobře placeni. Led na fůrách dovezen byl k určeným sklepům. V létě osvěžil nápoje. Byla také léta, kdy ho byl nedostatek; nebyl totiž ještě tenkrát uměle vyráběn.

Požáry

V mém mládí byla ještě značná část střech městských domů pod šindelem, dvory dřevěné. Bylo tu ustavičné nebezpečí požáru. Proto tatínek dbal, aby hasičské lejty,
 jemu podřízené, byly stále vodou naplněné. Každodenně prohlédl obě svítilny, jednu na olej s broušeným sklem a druhou se svíčkou. Hasičskou službu bral vážně. K ohni byl pohotový. Hasičský sbor byla jeho láska a práce v něm mu přinášela rozptýlení starostí.

Léta před mým gymnasiálním studiem byla na požáry zvlášť bohatá. Po velkém ohni u Charvátů na rynku hořelo v roce 1888 na Pekle, podruhé u Kubísků a v roce 1889 seník Jaroslava Procházky. V roce 1890 Kralertovy stodoly, u Tichých, u Hemrů na Obci. Týž rok poděsil občany velký požár v Hrnčířské ulici domů č. 92, 93 a 94. Pomáhal jsem při pumpování u stříkaček nebo podával košíky s vodou, vynášel ohrožený nábytek.

Požár snášel jsem chladnokrevně. Ale na požár 11. srpna 1891 nezapomenu po celý život. Byl parný den, značný vítr. Studenti byli na prázdninách. Podstatná část občanů na polích, bylyť žně ještě v plném proudu. Po třetí hodině odpoledne zazní poplašný signál z trubky Krátkého od Matějků přímo proti našim oknům. „Trá-dá!“

Současně z věže bartolomějské uhodí temná rána na zvon. Hlásný stojí na okně do zvonice. Jednou rukou drží se okenice, v druhé drží provaz, zaklesnutý k srdci zvonu, a šturmuje. Na okraj okenice vystoupil vždy jen ve chvíli velikého nebezpečí. Rázem byli u nás všichni na nohou. Nad Pánkovou brankou vystoupil mocný sloup kouře a plamenů. Vítr jím otáčí na všechny strany. „Hoří, hoří!“ volá se kolem nás. Občané zděšeně vybíhají z domů. Hoří dřevěný domek u Pánkovy branky, opřený zádí o hradební zeď. Samohašle, hořící kousky dřeva z krovu, létají do výše a padají na sousední domy: Kalinův, Povolných, k Dolní bráně; také k nám. Ohrožují celé okolí náměstí. Občané z Obce pádí ku pomoci, také hasičské helmy se množí.

Za čtvrt hodiny stojí v plameni také sousední dům v Pánkově uličce.
 Od plamenné výhně dělí náš rodný dům jen malá vzdálenost. Lejty jsou z kolny vytaženy. Od Kralertů žene panský kočí pár koní, aby je do nich zapřáhl. Na střeše ohroženého Kalinova domu sedí švakr Konstantin s několika lidmi. Hlavy obvázané mokrými hadry, utloukají hořící oharky. Jiní lidé po žebříkách jim v putýnkách podávají vodu. Nemohou tam však pro žár vydržeti. Sv. Vítské náměstí plní se vyneseným nábytkem a peřinami. To vše se odehrává ve čtvrthodinovém čase! „Vodu, vodu!“ volá se všech stran. „Pro Pána Boha, kde jsou hasiči?“

V tom od Dolní brány řítí se asi šest hasičů s hydroforem. Za nimi jiní táhnou dvojkolku s hadicemi. Hydrofor je nasazen u vantrok před naším domem. Pumpuje se. Hadice, přes silnici vedená, plní se vodou. Je rozeschlá, na několika místech voda uchází. Proud vody z hadice vyrazil a tříští se o zeď branky. Je nutné ji o kus nastaviti. Podaří se to. Proud vody z hydroforu drtí vše, co má pod sebou. Ohořelé trámy krovu padají dolů jako sirky. Součástky staviva jsou rozmetány na všechny strany. Šedožlutý špinavý dým valí se ze dvou hořících stavení. Oheň počíná klesati. Oklikou od Pojezných kluše pár koní se stříkačkou č. 3. Osvědčený stroj je nasazen vedle hydroforu. Četník popohání čumily k pumpování. Také jsem pomohl. Kalinovy kolny a požářiště zaplaveny jsou vodou. Špinavá voda valí se strouhou do vantrok. Střetla se s nepřítelem, vykonala své záslužné dílo.

V tom kdosi přiběhne a hovoří s velitelem „trojky“. Zazní signál k zastavení. Několik hasičů bez koní táhne stříkačku Dolní bránou do Panské ulice. Obecenstvo je rozčileno; proč ta změna? Proběhl jsem Dolní bránou. Z kašny u Eklů chrlila vodu „čtyřka“ na zadní část velikého Kralertova domu. „Dvojka“, starý stroj bez čerpací roury, stála před Povolnými
 a žila z přinesené vody, z řetězu košíků a lejt. Hájila střechy za rohem v Panské ulici. Měla malý dostřik, musila být umístěna jinde. Vypojení „trojky“ od vantrok mělo své příčiny. Pro strašný žár nebylo už možno v úzké Pánkově ulici
 vydržeti. Došlo ke změně plánu. Je nutno zastavit požár od Panské ulice, neboť také Povolných dvůr byl v plamenech a Kraletrův dům byl krajně ohrožen. Bylo nebezpečí, že se oheň přenese odtud na náměstí Pod Dolní bránou.

Před pátou hodinou nastal nepříznivý obrat. Hadice nemohly být vedeny průjezdy domu u Poláků. Mimo to vítr oheň stále podporoval. Kašna u Ecklů byla vyčerpána, nestačila. Čerpalo se z kašny u Masných krámů a z vantrok už jen částečně. Zde byl utvořen řetěz přes zadní část Polákova domu.

Pánkova ulice už byla celá v plamenech, Panská počínala hořeti. Hejtman po poradě s velitelem hasičů, telegrafoval do sousedních měst o pomoc. Za nedlouho na to hořel v celé šíři i vysoký dům Povolných a ohrožoval i domy okolní. Velitelství se rozhodlo lokalizovat oheň u Poláků. Přistaven byl proto vysoký žebřík ke žlabům střechy. Podávaná voda příliš nestačila. Přistaveny dva žebříky k sousednímu (tuším Fleischlovu) domu, aby odtud mohlo započíti rázné hájení. V této kritické chvíli jsem stál naproti na chodníku, před domem advokáta Dr. Žibrida Wertheimera.

Několik hasičů se šťastně vyšplhalo na střechu. Pod jedním z nich, byl již téměř nahoře, se zlomila příčka žebříku. Viděl jsem, jak se při pádu dolů bránil. Nezachytil se, padl hlavou na chodník z veliké výše. Na neštěstí helma spadla z hlavy dříve. Přenesli ubožáka do průjezdu Wertheimerova. První pomoc poskytl mu Dr. Kralert. Lezec Čeněk Horák, klempíř, zanedlouho zemřel. Druhý lezec, František Roubíček, při pádu zachytil se za hák, na němž zůstal viseti za čelisti. Byl zachráněn, dlouho se léčil a znetvořený obličej zůstal mu do smrti.

Po tomto neštěstí nastalo zděšení a bezhlavost. Počínal hořeti dům Poláků a dvory Fleischlovy. Několik sborů přijelo na pomoc. Večer zatroubila stříkačka z Červené Řečice. Hořelo ještě celý večer, celou noc, do druhého dne. Požár se zastavil až u Glaserova domu.

Také pro nás měl nepěkné následky. Dělník Másílko vklouzl bosou nohou do vařící močůvky ve dvoře u Povolných. Já pak jsem si vrazil rezavý hřebík (šindelák) hluboko do chodidla. Otravě jsem ušel, ale tři neděle jsem nesměl na nohu stoupnout.

Na slavný pohřeb Horáka, našeho souseda (měl u Štanlingerů klempířství), se dostavilo asi tři sta hasičů z města i z okolí. Na jeho památku rozdávána byla báseň s napodobením textu národní hymny Kde domov můj. Smutný požár zanechal u mnohých stopy nervové poruchy. Kdo ho prožil, nikdy nezapomene.

V roce následujícím hořelo u Černíka, kupce. Měl dva syny. Čeňka, úředníka berního úřadu, a Jaroslava. Oheň byl brzo uhašen. Požáru bylo ještě několik, ale nic vážného se už nestalo.

Červený kohout řádí

Také v těchto letech prožil Pelhřimov další pokračování požárů. V roce 1893 vyhořel Procházkův mlýn.
 Téhož roku hořelo u Hemrů na Obci. Rok na to hořel hostinec U Zlatého soudku.
 Roku 1895 strávil požár krytiny Půlpytlova hostince
 a řádil u Roubíčků na Třepince.
 V červenci 1896 vyzuřil se oheň na domech č.106, 107, 108, 109, 110 a 248 na Příkopech.

Na podzim téhož roku lehl popelem domek truhláře Johna na Příkopech. Mému učiteli houslí shořelo vše; noty, dvoje housle a celý příbytek. Bylo mi líto těch hodných lidí, když jsem ráno z domku viděl jen hromadu popele.

Konec století pod sněhem

V adventu roku 1899, zavítalo k nám brněnské Národní divadlo. Bylo pod správou ředitele Pištěka; malého, kudrnatého pána. Byl to dosud u nás nejlepší umělecký soubor. Pěstoval hlavně klasickou operetu a předvedl několik oper. Orchestr byl dokonalý. Ta krásná houslová sóla, líbezné kvílení violoncell, harmonisace druhých nástrojů - hobojů, klarinetů, fagotu, vše doplňované dumavými tóny lesních rohů a jásavých zvuků posunovacího pozounu!

Jeho vynikající hráče vídával jsem v Praze v orchestru České filharmonie. Když pak zasáhla harfenistka svými jemnými prsty do strun kouzelného nástroje, cítili jsme se ve vyšších sférách hudebního opojení. Tenkrát jsem (víc jak kdy jindy) vychutnával divotvornou moc hudby, daru Božího lidstvu, aby nezapomínalo na své poslání.

Uprostřed orchestru nad harmoniem vznášela se postava mladého, štíhlého dirigenta. Jeho tělo se prohýbalo nahoru a dolů, jeho taktovka létala nad hlavami houslistů, jako by chtěla vyrvati z jejich prstů nejtěžší pasáže předepsaných partesů. Přehrané listy partitury obracel elegantně levou rukou, při čemž jeho bujná kadeř při každém pohybu padala na čelo, na strany a zase zpět. Nástupy zpěváků, subret a sboru pod jeho taktovkou padly do souhry orchestru s naprostou jistotou. Jednotlivá sóla a souhra partnerů strhovaly obecenstvo k jásavému potlesku i mezi hrou.

Obecenstvo, v zaníceném požitku z tolika obrazů pravého umění, ani nedýchalo. Každé ukončení jednání vyznělo v bouři nadšení bez konce. Mnozí vstávali ze svých míst, mávali směrem k jevišti divadelními cedulemi, dámy šátečky. Divadelní sál Národního domu byl každodenně přeplněn. Laciná místa k stání po stranách sedadel obsazena byla studenty a mládeží. Tam bývalo také moje místo. Cyklus klasických operet, na příklad Trebizandská princezna, Orfeus v podsvětí, Dráteníček a jiné u nás vícekrát dávaných objevil se v jiném, dokonalém světle. Výprava, doplněná vlastními rekvisitami brněnskými, mohla soutěžiti s velkým městem.

Ale dobrého pomalu. Tyto hody divadelního umění měly skončiti před Vánocemi. Obloha se zatáhla šedým, olověným mrakem. Šero a místy „egyptská“ tma rozhostila se nad krajinou. Svítilo se všude již po obědě. Z oblak padal hustý sníh. Padal ve dne, padal v noci. Ráno vstávali lidé v Pelhřimově plni úžasu. Zapadaly dvory, ulice a náměstí. Sněhové závěje, půl metru vysoké, ucpaly východy z domů. Nebyla možnost nákupů, nikdo z domu nevycházel, celý hospodářský život ochrnul. Trvalo hodiny, než mohly býti proházeny lopatami ulice k domům. Koňské povozy do města nemohly vjet pro vysoké hráze navátého sněhu. Vlaky od Tábora a Jihlavy jen s velikými nesnázemi dospěly k posledním stanicím před městem a uvázly v závějích. Táborský vlak v skalní proláklině nad městem zapadl úplně ve sněhu. Lokomotiva zmizela pod lavinovou závějí. Cestující jen s úsilím z vagonů byli vytaženi. Sotva nebezpečí minulo, padal sníh znova a znova. Na to uhodil „sibiřský“ mráz. Zamrzaly pumpy, lidé vařili ze sněhu. Dovoz do města ustal, město bylo odříznuto od světa. A Vánoce přede dveřmi!

Brněnské divadlo nemohlo z města a přespolní studenti neodjeli na svátky. Jen ti nejodvážnější po útrapách dorazili k ustrašeným rodičům. Někteří až po Vánocích, po prodělané odyseji, vážné i komické. Rychle organisovaná pomoc nemohla z počátku nic vyřešiti. Telegrafní drát byl na několika místech přetržen. Četnické stanice byly vyzvány ku pomoci jen prostřednictví poslů, kteří při vyřizování zpráv riskovali vlastní život. Také přívoz vánočních ryb nebyl možný. Pakli nějaké došly, byly zmrzlé. Vánoce jsme slavili za pohnuté nálady. Vynořilo se, jak to bývá, mnoho poplašných pověstí.

Beznadějnou situaci zachránili Brněnští. Zaznělo heslo: „Hrajte!“ Rozneseny byly plakáty. Sněhovými ulicemi hrnulo se obecenstvo k Národnímu domu. Operetní soubor zahrál lehčí Músu komickou. Veselá hudba přivedla obecenstvo do dobré nálady. Hrálo se denně i po Novém roce. Četnictvo zalarmovalo podél tratě Pelhřimov - Jihlava všechen železniční personál a pracovní síly z vesnic. Celé mraky dělníků počaly kol trati pracovati. Jeden houf, přes šest set dělníků, uvolnil vlak zapadlý v proláklině pod rybníkem Stráží. Tuto obtížnou práci jsem pozoroval. Po Novém roce vraceli se jednotliví studenti do školy. Někteří přišli později. Tak bylo u nás i v kritickém týdnu veselo, i když se už nedostávalo petroleje.

Po představení se naplnily hostince k posezení s brněnskými umělci. Ti si odnesli z Pelhřimova milé vzpomínky, umělecký i finanční úspěch. Na Vánoce pod sněhem ke konci století se dlouho vzpomínalo. V Památníku gymnasia 1871 - 1921 vzpomíná zapadlých Vánoc Dr. Jaromír Doležal (strana 29 - 31).

Budiž za vzor dán

Sbor dobrovolných hasičů v Pelhřimově založen byl roku 1875, prvním starostou byl Vojtěch Fried, lékárník. Zasluhuje čestné vzpomínky. Tatínek byl v něm četařem lejt od roku 1880 nepřetržitě až do konce života. Všechno, co se ve sboru dělo, jsem od mládí sledoval. Výbornou pomůckou mé vzpomínky na pelhřimovské hasiče jest mi Památník na oslavu 25 let trvání sboru z roku 1900. Malá, sotva třiceti čtyř stránková knížka. Obsahuje popis hasičské práce, tragických situací; je hodnocením dobrovolné služby při pomoci bližnímu. Proto také měl sbor u nás přáno. Našlo se také několik posměváčků, kterým se nelíbil některý ten hasič shrbených zad, životem ubitý. Zapomínali, že i takový dával občanům vše, co mohl, aby jim v hodině neštěstí pomohl.

Rád jsem chodíval do panského dvora. Proti špýcharům byla hasičská cvičební věž, tuším o třech poschodích. Tam cvičívali lezci na krátkých žebřících. Za hlaholu dvou trubačů vracívali se pak s žebříky do města. Mám na památku fotografii hasičského výboru z roku 1890. Visela zarámovaná v kuchyni. Dole sedící od levé strany k pravé jsou: Antonín Štěpán, pokladník, František Šlechta, pekař, velitel hydroforu; uprostřed František Malina, důchodní jednatel, Augustin Rottenberg, kontrolor spořitelny, velitel sboru, František Pauly, barvíř, podvelitel, Václav Křepelka, klempíř, cvičitel. Stojící jsou: Jan Pauly, sedlář, velitel 3. stříkačky, Bedřich Stava, hostinský, náměstek staršího III. oddělení, Jan Kopřiva, hospodář, velitel 4. stříkačky, Eduard Weiss, důchodní, starší III. oddělení, Antonín Bělohlávek, velitel 2. stříkačky, Antonín Šohájek, četař lejt.

Velitel Rottenberg byl muž pěkné postavy, dlouhých vousů, na bradě rozčísnutých, dobrý organisátor, energický, ve všech situacích chladnokrevný. Otce si vážil, dával mu to znát při každé příležitosti. Dle otcova vyprávění byl prý v roce 1866 u Hradce Králové raněn, kulka prý mu v noze zarostla. Mimo kmotra Malinu a Rottenberga nepřišel jsem v životě příliš s žádným do styku. Vztahy s Malinovými byly vždy srdečné. Mařenka, o rok mladší, bývala častou mojí tanečnicí. Se synem Františkem, úředníkem zemského výboru, dost často jsem se setkával.

Inventář sboru byl poměrně dobrý. Pět stříkaček, osm set třináct metrů hadic a různé nářadí. Každým druhým rokem bývalo veřejné cvičení - napodobení požáru. Bylo však předem připraveno, proto vše „klaplo“. Několikrát se odehrálo na domech severní části náměstí, jednou u Křížů.

Na cvičení jsme se těšívali, mívalo mnoho diváků. „Požár“ byl vždy zdolán. Vesele se vracel celý sbor domů, aby nastoupil s hudbou pochod městem na výlet. Valné hromady bývaly v den Tří králů U Dvořáků neb v Národním domě. Při tom se vypilo nějaké to vědro piva. I to se jim předhazovalo. Zapomněli, že si každý člen těch několik sklenic na příspěvcích několikráte zaplatil. Také k požárům do okolních osad naši hasiči obětavě dojížděli. Časté rudé záplavy na obloze ukazovaly směr ohně.

Pelhřimovský sbor má za ta léta za sebou kus záslužné práce a občanské obětavosti! V dějinách spolkového života v Pelhřimově bude mít vždy velmi čestné místo.

� Lejta – válcovitý, horizontálně položený sud na vodu.


� Podle záznamu v městské kronice vypukl požár v zadní části domu Anny Povolné (čp. 69/I). Postupně vyhořely domy  Mořice Pollaka (čp. 68/I), Kateřiny Fleischlové (čp. 67/I), Antonína Holého (čp. 50/I) a K. Šmídové (čp. 51/I).


� Dům Povolných byl později přestavěn na hotel Povolný, jenž až do svého zrušení v devadesátých letech 20. století nesl název Grand.


� Pánkova ulice - dnes Kralertova ulice.


� Dům čp. 65/I.


� Mlýn čp. 237/II.


� Dům čp.13 na náměstí byl v roce 1913 přestavěn v kubistickém slohu pražským architektem Pavlem Janákem.


� Hostinec U Půlpytlů býval v domě čp. 53 (na rohu Solní ulice a ulice Pod Kalvárií). Dnes  je v přízemí umístěna prodejna Alma a vinárna Lucerna.


� Hostinec U Vlasáků (Střepina) v Solní ulici.


� Zřejmě dům čp. 17/I.





